Tiesines algebros ir geometrijos pratybos. Bioinformatika Rimantas Grigutis

1 Pratybos. Dekarto koordinaciy sistema. Tiesés lygtis plokstumoje. Duviejy
tiesiy susikirtimo taskai. 2-os eilés determinantai. Kramerio formulé. Pagrin-
diniar uzdaviniai tiesei plokstumoge.

Dekarto koordinaciy sistema. Tiesés lygtis plokstumoje. Duviejy tiesiy susikir-
timo taskai. 2-os eilés determinantai. Kramerio formulé

1. Raskite apskritimo, apibrézto apie trikampi A (z1,y1) B (72, y2) C (23, y3) ,
centro koordinates.

2. Raskite tiesiy susikirtimo taskus:

1)3z4+4y—5=0ir 2z —6y+7=0.

2)3r—b5y+4=0ir 6z — 10y +7 = 0.

3)2r+8y —5=0ir3z+ 12y — 7,5 =0.

3. Sudarykite plokstumos tasky, vienodai nutolusiy nuo tasky A ir B, aibés
lygti:
1) A(=2,1); B(5,0).2) A(-2,
-3,1

9);B(4,1).3) A(~2,0); B (5,2).
1):(5,0). 5) A(—2,10); B (4,0).

4) A(
4. Apskaiciuokite 2-osios eilés determinantus:

2 5 169 —26 256 80 10 135
1)'3 -8 2) 13 1 ’3) 48 9 "4)‘—4 256"

5 125 -8 128
95 01|95 )

5. Isspreskite lygciy sistemas Kramerio formulémis:
1){511:—33/:10 2){5x—36y:—15 ){31:—41/:3

dr+y=-9 35z + 8y = 90 r+by=-2"
4 6x + 5y = —3 5) Sr+4y =9
N —4y =7 "~ dor — 6y =3

Pagrindiniar uZdaviniai tiesei plokstumoje yra Sie.
1. Tiesés, einancios per taske A (z1,v1), lygtis.

a(r—1)+b(y—y)=0.



2. Tiesés, einancios per du taskus A (x1,11) ir As (z2,y2), lygtis.

det T2 —T1 Y2 = ) _
rT—=Z1 Y=
3. Tiesés, einancios per taskg A (x1,y1) ir lygiagetios tiesei ax + by + ¢ = 0,
lygtis.

a(r—x1)+b(y—y1)= 0.

4. Tiesés, einantios per taskg A (xq1,y1) ir statmenos tiesei ax + by + ¢ = 0,
lygtis.

b(z—z1)—aly—y)=0.

5. Tiesés, einancios per taskqg A (x1,y,) ir sudarancios kampg o su x -0 asimi,
lygtis.

y—1y1 = (r—x1)tga.

6. Sqlyga, kai tris taskai A(x1,vy1) , Az (xe,y2) ir As(xs,ys) yra vienoje
tieséje.

det(lé—xl Y2 — %1 >:0‘

T3 —T1 Ys— U1

7. Tiesés t: ax + by + ¢ = 0 ir dviejy tasky A (z1,vy1) , A2 (T2,y2) padétis.
Tequ dy = axy + by, + ¢ ir do = axy + bys + ¢ . Tada

1) dy - dy > 0, tai taskai Ay ir Ay yra vienoje tiesés t puséje.

2) dy - dy <0, tai taskai Ay ir As yra skirtingose tiesés t pusése.

3) dy - dy = 0, tai bent vienas i tasky Ay ir A yra tieséje t .

1. Raskite trikampio ABC' vidaus kampus:
AB:x+6y—8=0;BC:2x —y—3=0; CA: 3z —8y+ 28 =0.

2. Raskite ibréztinio i trikampi A (—3,2) B (%, %) C (0,4) apskritimo centra ir
spinduli.



3. Kokia turi biiti a reiksme, kad tiesés © +y — 1 =0 ir 2z — ay + 5 = 0 biity
a) lygiagrecios; b) statmenos; c¢) sudaryty 45° kampa?

4. Tiesé eina per taska A (—3,—2) ir su tiese 62 + 3y + 2 = 0 sudaro kampa
arctan % Sudarykite tos tieses lygti.

5. Duota tiesé x +y — 2 = 0 ir taskas A (1,2). Raskite tasko A projekcija
duotoje tieséje ir jam simetriska taska tos tiesés atzvilgiu.

6. Duotas trikampis A (—2,1) B (3, —3) C' (4,5) . Sudarykite lygtis:1) krastinés
AB. 2) pusiaukrastines AD. 3) aukstinées AG. 4) vidurio linijos, lygiagrecios
krastinei AB. 5) tiesés, einancios per virsune A ir lygiagrecios krastinei BC.

7.Duotas trikampis ABC' : AB: 2x+Ty—8=0,BC :5x+2y+11=0,CA:
3x — by — 12 = 0. Raskite: 1)pusiaukrastinés AD ilgi. 2) aukstinés AG ilgi.3
Ykampo C'AB dydj ir jo pusiakampinés lygti. 4) trikampio plota. 5) trikampio
perimetra. 6) apibréztinio apskritimo centa ir spinduli.

8. Tiesés 2z —3y+5 = 0 ir 3x+ 2y — 7 = 0 yra staciakampio krastinés. Taskas
C'(2,—3) yra jo virsuné. Sudarykite kity dviejy krastiniy lygtis ir apskai¢iuokite
Sio staciakampio plota.

9. Parasylite tiesés ¢ : 3x — 4y + 10 = 0 1) asine lygti; 2) kanonine lygti; 3)
parametrine lygti; 4) normaliaja lygti.



